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关于加强城市化粪池安全管理工作的通知

区城安办有关成员单位，有关单位：

为进一步加强全区城市化粪池安全管理工作，规范粪便清掏清运处置，维护市容环境卫生，防范城市化粪池安全事故，现就加强城市化粪池安全管理工作通知如下：

一、总体要求

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十届三中全会精神和习近平总书记视察重庆重要讲话重要指示精神，认真落实市委六届历次全会精神，坚持人民至上、生命至上，统筹发展和安全，严格遵循“党政同责、一岗双责”以及“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”的原则，全面加强城市化粪池管理和清掏作业各个环节安全监管工作，全面落实城市化粪池管理责任单位主体责任，提升城市化粪池安全管理水平和事故防范能力。

二、明确安全管理职责

全区城市化粪池安全管理工作实行“属地管理”和“谁所有谁负责，谁使用谁负责”的原则。

区城市管理部门负责全区城市化粪池行业管理和指导工作，明确城市化粪池安全管理相关规范要求。负责督促街道办事处、镇人民政府（含商圈、园区）和物业管理部门建立健全城市化粪池登记、巡查、监测、排危、应急处置等制度，定期开展行业安全管理培训；负责牵头行政区域内公共厕所化粪池、粪便集中处理场所等相关设施的维护管理，牵头组织实施行政区域内产权不明化粪池的维护管理。

化粪池管理单位（含管理人、产权人、使用人，下同）是化粪池安全管理的第一责任人，履行化粪池安全管理主体责任，负责日常维护管理，定期派员参加化粪池安全管理培训，保证设施安全运行；各行政业务主管部门应当督促化粪池产权人、使用人加强所管化粪池维护和安全管理工作。

三、强化化粪池安全管理措施

（一）完善设施档案和台账。区城市管理局要及时督促辖区街道办事处、镇人民政府和相关部门，在化粪池普查登记工作基础上，对化粪池普查登记情况进行再次核查，健全完善档案。区城市管理局代表辖区政府与街道办事处、镇人民政府签订化粪池安全管理责任书，街道办事处、镇人民政府与化粪池管理单位签订化粪池安全管理责任书，督促化粪池管理单位按要求完善化粪池巡查、监测和清掏等台账记录。

（二）加强建设质量监管。《室外排水设计标准》（GB50014-2021）3.3.6条规定：“城镇已建有污水收集和集中处理设施时，分流制排水系统不应设置化粪池”。如新建项目中确需建设化粪池的，相关部门各负其责，从规划、设计、施工、验收等环节上严格把关，确保化粪池的标准化、规范化建设，从源头上杜绝安全隐患，相关建设资料应妥善保管；督促建设单位和施工单位严格按照批准的设计文件施工建设化粪池，督促工程监理单位认真履行职责，发现未按批准的设计文件施工建设化粪池的，立即督促施工单位改正，施工单位拒不改正的立即报告原设计文件审批机关。

（三）做好安全隐患排查。区城市管理局要按照化粪池安全运行标准，牵头定期对负责管理的和产权不明的化粪池安全情况进行监测，特别是对商业繁华和人口稠密地区的化粪池应实行重点监测。住房城乡建设、教育、卫生健康、交通、文化旅游等行政业务主管部门应按照“管业务必须管安全”的要求，将化粪池安全隐患排查整治纳入安全生产监管范围，重点对住宅小区、学校、医院、交通客运站点和酒店等领域的化粪池管理和清掏作业活动，实施全覆盖监管。

（四）规范清掏维护作业。区城市管理局及相关单位要督促城市化粪池管理单位定期履行清掏责任，原则上每年不得少于两次；同时，要督促委托有资质的监测机构对化粪池进行定期监测，并规范记录备查；对委托外包作业的化粪池清掏维护项目的，要督促其发包单位与承包单位签订安全管理协议，明确双方安全职责。对化粪池清掏作业企业，要督促其依据国家及行业标准配齐清掏作业所需的通风、检测、照明、通讯、应急救援等作业设备，对从业人员开展化粪池清掏维护专项职业能力和安全生产培训，按照“先通风、再检测、后作业”作业流程要求进行清掏。

（五）推进信息化系统建设。区城市管理局要结合年度民生实事工作，加快推进化粪池安全监测预警系统建设，充分利用已建成的城市数字化管理系统和化粪池安全监测预警系统，建设市、区县一体化的化粪池监控管理系统，建立区县级平台监控、处置和市级平台监督、评价的管理新模式。

四、保障措施

（一）落实经费保障。每年安排专项经费，确保公共厕所和产权不明化粪池的运行维护管理工作正常进行。对存在安全隐患的病害化粪池，要安排资金予以整治。产权人或使用人自行管理的化粪池，督促其落实安全管理和维护资金；由物业管理的化粪池，督促其在物业管理费等经费中解决日常维护管理费用。化粪池需要维修的，由住房城乡建设部门督促物业管理公司，依据物业管理相关规定和协议依法解决相关费用。

（二）加强监督执法。区城市管理执法队伍要按照《重庆市市容环境卫生管理条例》相关要求，加大执法监管力度，结合实际依法查处化粪池管理中发现的违法行为。

（三）完善应急保障。加强应急预案管理，区城市管理局应制订化粪池突发安全事故应急预案，实战化开展应急演练；加强应急物资装备保障，确保检测和应急处置需要；加强应急人才队伍建设，提升化粪池应急管理能力。
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