重庆市公安局巴南区分局
关于2022年法治政府建设情况的报告

分局以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习宣传贯彻习近平法治思想和中央全面依法治国工作会议精神，认真学习贯彻党的二十大和党的二十届一中全会精神，牢牢把握法治公安建设目标，坚持问题导向，持续深化执法规范化建设，全力推动分局法治建设工作。
一是深入学习宣传贯彻习近平法治思想。分局党委始终坚持党对公安工作的绝对领导，紧密结合“三会一课”“第一议题”等制度，将习近平法治思想纳入学习计划，作为党委理论学习中心组、干部培训、党员学习的重要内容，坚持以习近平法治思想武装头脑、指导实践、推动工作。组织领导干部和广大民警系统全面学习习近平法治思想，不断提高运用法治思维和法治方式打击犯罪、维护稳定、治理社会的能力水平。
二是大力加强执法制度供给保障。持续巩固深化公安队伍教育整顿执法顽瘴痼疾整治成果，完善执法制度机制体系。充分发挥执法制度的基础性、保障性作用，紧紧围绕重点领域和关键环节，进一步规范执法依据、执法程序、执法行为，规范执法决策机制、监督机制，确保公安执法活动始终在法治化轨道上和制度框架内运行。围绕公安中心工作强化法治保障，为党的二十大安保维稳、夏季治安打击整治“百日行动”、打击整治养老诈骗、打击治理跨境赌博等专项行动提供精准法律政策依据。
三是打造执法监督闭环管控体系。深化执法办案管理中心应用，推动提质增效，严格贯彻落实市局执法办案“五个一律”工作规定，先后制定《分局执法办案管理中心使用管理规定》等制度文件，自执法办案管理中心投用以来，安全事故“零发生”。认真贯彻落实《最高人民检察院公安部关于健全完善侦查监督与协作配合机制的意见》，在执法办案管理中心成立区检察院区公安分局侦查监督与协作配合办公室，构建起高效、顺畅、密切的协作格局，大力提升刑事案件办理质效，防范执法风险。
[bookmark: _GoBack]四是持续推进法治政府建设。加强规范性文件备案审查，严格履行决策合法性审查评估。严格落实刑事案件“两统一”工作机制，加强案件办理法制审核。充分运用现有执法信息化系统加强对执法活动的动态、日常监督管理，常态化开展受立案、刑事行政案件、办案区、取保监居等监督检查，建立健全执法问题通报机制，督促办案单位严格落实三个当场、所有刑事案件一律进入中心、一律网上办理等规定。强化监督结果运用，执法质量、“五个一律”等均纳入分局绩效考核评价。2022年度，分局执法质量排名全市第二、主城第一。
五是强化多元培训提升执法能力。坚持把执法能力建设作为全警工程，突出全警参与、全警参训，切实提高全警执法能力和水平。开展“滴灌式”“靶向式”实地执法培训，指导案件办理，开展疫情防控法律培训。整理法律法规汇编，印制《法规选编》。开辟执法依据专栏，精选典型案例、法律汇编，方便民警“点对点”开展自学、自训、自测，定期汇编与公安工作密切相关的法律法规。举办法律知识竞赛，分局举行全局公安机关法律知识竞赛，选拔选手参加全市法律知识竞赛，并在全市竞赛中取得团体一等奖，个人一等奖、个人三等奖的优异成绩。
六是大力开展警务改革。深化“放管服”改革，2022年7月10日起，将已经具备条件的65项户政业务事项，从最多跑一次调整转化为全程网办，企业群众直接通过“警快办”平台申请办理相关业务，完成“警快办”受理事项的核验、审批、出件等全链条办理。持续推进“一件事一次办”，协同区卫健委等相关部门，有序推进“出生一件事”联办服务。推进中心警务站建设，完成25人以上派出所“两队一室”改革，在“社区警务队”建设上引入中心警务站模式，设立中心警务站10个，入驻社区民警、巡处队员、渝警骁骑和特警，大力推进社巡、交巡、特巡联勤联动，最大化提升街面控制、应急处突和打击震慑能力。
下一步，分局将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大关于全面依法治国的新目标新任务新要求，以习近平法治思想为指引，坚决落实党中央决策部署和市委市政府、公安部、区委区政府、市公安局党委工作要求，持之以恒推进执法规范化建设，推动法治公安建设取得新的更好的成绩。
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