重庆市公安局巴南区分局关于2023年
法治政府建设情况的报告

2023年，重庆市公安局巴南区分局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平法治思想，认真落实市委六届三次全会和区委十四届五次全会部署，对照《2023年全区法治政府建设工作要点》扎实做好法治公安建设各项工作，切实为全区改革发展稳定大局创造了良好的法治环境。
一是深入学习宣传贯彻习近平法治思想。分局党委始终坚持党对公安工作的绝对领导，以学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育为契机，以“三会一课”及执法规范化培训班等为载体，将习近平法治思想列入学习计划深入学习，切实提升领导干部和广大民警的法治思维，结合公安工作实际抓好贯彻落实，切实提升利用法治思维推进打击犯罪、社会面治理等公安各项工作的能力水平。
二是扎实开展突出问题专项整治。按照《2023年巴南区法治政府建设工作要点》的要求，由分局牵头开展道路交通安全和运输执法领域突出问题专项整治。分局成立以区政府副区长、分局党委书记、局长刘伦波任组长的专项整治领导小组，下设办公室在交巡警支队，负责具体工作的落实，确保专项整治工作有序开展。专项整治期间，分局坚持“内宣、外宣”同步推进，积极向市局、区上报工作简报，制作悬挂宣传横幅，分区域召开警企座谈会，通过短信平台等渠道发布专项整治信息，对各渠道收集到的线索问题开展核查。全面开展自查自纠，将专项整治与为民服务相结合，对标对表“七个方面”的重点整治内容，全面梳理排查信访舆情、群众投诉、行政复议及行政诉讼案件，建立问题清单台账并及时整改。强化案件评查工作，明确分管领导，抽调刑事、行政案件法制员，组成专班开展执法案卷评查，发现的所有问题已全部整改完毕。强化建章立制，制定下发《交巡警支队关于落实交通行政执法与刑事司法衔接工作规范》、《巴南区公安分局交巡警支队乡村道路交通安全委托执法暂行规定》等制度，强化交通执法规范化建设。切实有效解决人民群众反映强烈的热点、制约规范公正文明执法的堵点问题。
[bookmark: _GoBack]三是持续开展警务改革创新。持续深化“放管服”改革，不断创新执法方式，分局人口支队主动推进户籍制度改革，牵头策动区民政局、区妇联、区司法局及相关街道召开了专题研讨会，对公民私自捡养弃婴的落户、监护以及救助问题达成了统一意见，有效保障弃婴儿童的各项权益；顺应群众办事需求，全力推进“跨省通办”、 “一窗通办”、“一件事一次办”等工作，办理跨省通办户口迁移2418人、跨省通办市内通办出生登记173人；群众通过“渝快办”“警快办”等应用平台申报户政业务1967次；网上审批“出生一件事”新生儿出生登记645次、审批“婚育一件事”婚育状况变更165次。持续完善“双随机、一公开”监督检查，2023年，分局治安支队牵头，联合消防支队开展检查2次，共抽查宾馆旅店等9家。分局交巡警支队强化大数据运用，研发运用巴南区铁骑系统，利用摩托车机动灵活的特点，加强执法效率；研发运用农村道路风险预警模型，将全区国省县道卡口以及农村劝导站卡口接入农村改道路风险模型，建立“自动抓拍识别—分类处罚教育—结果汇总反馈”的闭环处置机制，会同镇街部门共同对违法驾驶人员开展处罚、教育工作，共同做好农村道路交通安全管理工作，提升人民群众安全守法意识。
四是积极构建社会治理法治化格局。分局法制支队牵头持续加强行政复议工作，加强与人民群众的沟通交流，切实提高执法公信力。分局持续以新时代“枫桥经验”为指导，优化基层治理手段，推动“源头预防、联动共治、闭环管理”机制，集约区法院、区司法局、等多方面调解力量，设立以花溪派出所为模板的规范、统一的驻所人民调解室，配备统一的标示标语、安全防护设施、录音录像设备、办公设备以及互联网络。区司法局已对调解室进行验收并发放驻所调解室文书。2023年分局累计发放人身保护令601份，累计易解平台司法确认7931件，司法工作系统确认10877件，调解成功率98%。
五是持续提升执法规范化水平。分局持续深化执法办案管理中心应用，打造执法监督闭环管理体系。制定《执法办案管理中心使用管理规定》等制度和工作流程以及《嫌疑人流转登记表》等台账，对中心运行的各个环节进行规范，实现安全事故“零发生”。积极与检察院、法院、医院、邮政等部门和社会机构开展警务合作，侦协办驻点办公提前介入、法院驻中心速裁法庭审理轻刑快办案件、医院医生24小时驻中心提供医疗保障、邮政部门每日上门提供邮寄服务，实现从发案、办案、破案“一站式”的办案服务。分局法制支队持续强化执法监督，严格审核全局案件，持续加强法制指导，多次组织召开法制工作推进会，就三色预警、五个一律等执法质量考核重点进行强调并提出工作方法；联合禁毒支队对昆明会议纪要进行分析解读，将公检法达成的共识及时传达至办案单位。持续强化多元培训提升执法能力，以巴南公安大讲堂暨执法规范化培训班的形式开展“滴灌式”“靶向式”实地执法培训，指导案件办理，强调办案纪律要求，切实有效提升全局执法规范化水平。
六是进一步强化法治宣传。分局持续开展法治副校长进校园活动，为切实增强未成年人对性侵、诈骗等犯罪的防范意识，分局担任法制副校长的同志多次到巴南区各小学进行授课，认真讲解违法犯罪防范要点，预防和减少未成年人违法犯罪，为青少年健康成长营造良好的法治环境。多种形式积极开展法治宣传，结合区普法办提出的工作要求分局制定普法计划申报表，按照申报内容采取线上线下相结合的方式针对交通、毒品、经济违法犯罪防范等全面开展普法宣传，切实提升群众对各类违法犯罪的防范意识。
下一步，分局将持续坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面学习贯彻落实党的二十大精神，以习近平法治思想为指引，牢记“对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明”的总要求，持之以恒推进法治公安建设各项工作。






