巴南区2022年中小学美育工作评估自评报告
重庆市教委：
在市教委的关怀与指导下，巴南区教委认真贯彻《重庆市教育委员会关于开展2022年中小学美育工作评估的通知》要求，我区围绕“美育观念与管理、美育课程与教学、美育实践活动、美育师资建设、美育条件保障、美育特色发展”等方面认真开展中小学美育工作自查自评工作，现将2022年美育工作自评情况报告如下：
一、美育观念与管理
    （一）提高观念认识。区教委领导高度重视学校美育工作，认真学习领会《中共中央办公厅 国务院办公厅关于全面加强和改进学校美育工作的意见》、《中共重庆市委办公厅重庆市人民政府办公厅关于印发<重庆市全面加强和改进新时代学校体育工作的若干举措>和<重庆市全面加强和改进新时代学校美育工作的若干举措>的通知》和教育部、市教委关于学校美育工作的重要政策文件精神，以专题学习会、工作研讨会、推进会等形式，开展各层级的美育工作研讨与布置，进一步理清思路，明确措施，逐步将各类文件精神渗透到日常工作中推进落实。本学年召开巴南区中小学德体卫艺工作会，艺术工作研讨会3次，中小学生艺术素质测评工作会等，加强美育工作理念与方法的引领，进一步增强了学校领导及教职员工对美育工作重要性的认识，增强了干好美育工作的信心和决心。
    （二）建立管理机构。我区建立了美育工作领导管理机制，建立了以区教委主任为组长、分管副主任为副组长、各科室负责人为组员的领导小组，以分管副主任为组长、相关科室负责人为组员的工作小组。德体卫艺科负责全区美育工作的具体管理，区教师进修学校配备了音乐、美术、书法专职教研员各1个，负责学校艺术教学、教科研等指导工作。各学校成立了以校长为组长、分管副校长为副组长、各处室主任和艺术教师为成员的美育工作领导组织管理机构，健全了美育工作管理体系和规章制度，制定学校美育工作发展规划，确定近期发展目标及实施措施，确保了美育工作扎实开展。
（三）做好工作谋划。我区积极谋划美育新理念新要求的贯彻落实，将各级美育文件精神融入到区级各类规划、计划、改革方案中。在《教育事业发展“十四五”规划（2021-2025）》中提出了“树立学科融合理念”的重要任务，为全区学校开展美育工作指明了方向。在区教委制定的年度教育工作要点、德体卫艺工作要点中，明确了学校美育目标任务、工作要求和相关举措。实施了《巴南区中小学美育改革和发展行动计划》，下发了关于艺术特色学校学生艺术团申报命名及复审、美育师资培训、美育实践活动等文件通知，对全区学校美育工作提出了明确的要求，各学校纳入工作计划认真贯彻实施。
    （四）健全考评制度。我区将中小学美育工作纳入学校办学水平综合督导评估指标体系，区教委、区政府教育督导室强化日常检查指导与学年综合评估；全面实施“中小学学生艺术素质测评、中小学校艺术教育自评公示、学校艺术教育发展年度报告”制度，将学生艺术素质测评、学校艺术教育自评工作作为监测教育发展和考核学校工作的重要内容，纳入教育督导检查和校长考核内容，加强绩效评估和行政问责。2022年上半年开展了学校艺术教育工作自评公示和艺术教育年度发展报告工作，下半年开展了学生艺术素质测评。扎实推进中小学学生艺术素质测评工作市级实验区建设。
学生艺术素质测评：各中小学均实施了校级学生艺术知识技能测评、过程资料收集和测评数据分析统计等工作，按时上报测评工作总结到区教委备查。10月份，进行了全区中小学生艺术素质测评区域普测网上测评，此次测评覆盖89所学校，学校覆盖率达100%，其中中学36所、小学71所；21259名中小学生，测评对象为艺术教育阶段五年级、八年级。参与测评的89所中小学校中美术科目综合评定等级合格率为52.6%，良好率为14.67%，优秀率为1.34%，其中小学测评优秀率为3.21%；音乐科目综合评定等级合格率为19.74%，良好率为2.79%，优秀率为0.13%，区域学生艺术发展成果较为突出。各学校进行了学校艺术教育工作自评：各中小学均按要求填写自评报表，撰写自评报告，利用校园网站、公示栏等进行了自评公示；区教委认真汇总分析各学校的自评结果及公示情况。从自评等级来看，全区62.9%的学校达优秀级，36.2%的学校达良好级，1%的学校达合格级，0%的学校不及格。艺术教育年度发展报告：各学校认真分析年度发展现状，如实填写并上交艺术教育年度发展报表。区教委作了详细的统计分析，形成艺术教育年度发展报告及报表上交市教委。
    二、美育课程与教学
    （一）开齐开足美育课程。各中小学严格执行课程计划，开齐开足音乐美术书法等艺术课程。结合我区地域和学校实际，打造了木洞山歌、梆鼓舞、界石儿歌、姜家龙舞、巴南中学陶艺、鱼洞四小综合材料制作、鱼洞二小泥塑、惠民小学版画、恒大城小学油画、南湖小学刮蜡画等校本课程，全区各中小学校还通过课后延时服务、组建学生社团等形式，开设了合唱、舞蹈、戏曲、影视、动画等兴趣特长活动课，进一步丰富了学校美育课程。
    （二）配备音美学科教材。我区在实施音乐、美术循环教材的基础上，统筹落实音乐、美术教材。每期按照学生人数三分之一的数量增补，要求学校切实抓好循环教材期末回收、保管、补充等工作，确保学生人手一册，满足课堂教学需要。
（三）加强美育教学管理。一是全面优化课堂教学。严格执行教学常规管理台账制度，强化教学常规管理，管、导结合优化教师工作过程，提高常态课的有效性。通过开展新入职教师、青年教师工作坊研修培训、重庆市领雁工程“巴南区农村初中音乐教研工作坊”研修培训、重庆市书法教师跟岗培训（我区承办）、骨干教师示范课展示等活动，狠抓艺术教师教学能力提升；拟定巴南区小学音乐学科课堂教学基本要求，组织教师学习《义务教育阶段艺术课程标准（2022年版）》，小学聚焦音乐质量监测及艺术素质测评背景下的欣赏教学研究，以“五有课堂”中的“有效评价”为课堂教学主要研究点，修订巴南区小学音乐学科“基于素养形成的‘五有课堂’”教学评价量表，并在小学青年教师工作坊、区音乐教研活动中进行课例展示与推广。举行巴南区第九届中小学音乐美术教师基本功大赛。评选了2021年中学音乐学科教学论文，并推送市级参评论文10篇。区音乐美术书法教研员定期深入学校听课调研，指导教师备课、上课、说课、评课等，参加集体视导50多次，各深入50多所学校、听课150多节、指导教师150多名。区政府教育督导室、区教委德体卫艺科和区教师进修学校采取专项督导、实地调研、集体视导等方式，全面了解学校艺术教育教学情况，确保艺术教育课程有计划、高质量实施。二是扎实推进艺术教研。建立校、区美育教研制度，每学期组织区级学科教研活动12次。校级教研，各学校结合实际，提炼科研课题，加强美育基础知识和技能教学，提升美育质量。区级教研，音乐以教师实践研修、青年教师专业成长工作坊研修等为抓手，组织300余名专兼职音乐教师召开巴南区中小学网络教研工作会7期；巴南区小学音乐新教师工作坊研修培训9期；巴南区中学音乐新教师工作坊研修培训4期；巴南区高中音乐教师工作坊研修培训5期；巴南区中小学全员培训2期；举行区科技局课题组、市教规办课题组课题会6次。美术利用QQ群和微信群，发布教研信息、存储通知文件、文字语音沟通、图片视频直播等等。有预设主题的教研活动共计15次，根据教师需要和教研契机进行的网络教研活动上百次。以现场督导方式进行小型化、学校化、精细化教研活动30余次，做到了服务到具体的学校和具体的教师以及具体的问题。三是认真做好毕业年级学生音乐美术学科考查工作。按照市教委要求，小学6年级、初中3年级、高中1年级（或2年级）音乐、美术等学科，结合毕业（结业）学科性水平考试完成学科性测评，各科目成绩以“合格”、“不合格”方式呈现。毕业年级学生音乐学业成绩合格率达94％，美术学业成绩合格率达98.7％，学业成绩合格率纳入学生毕业资格认定，具有1-2项艺术特长的学生比例约68.8%。
    三、美育实践活动
（一）开展美育校内外活动。建立了以专项艺术竞赛与班级全员展示相结合、大型艺术活动与专题特色活动相结合的美育实践序列。一是艺术展演活动丰富多彩。受疫情影响，我区中小学生艺术活动月系列活动采用视频报送的形式开展。全区各校面向全体学生组织校级活动，区教委组织合唱、器乐合奏、校园集体舞、书画摄影作品评选等共计84个节目的视频评审，24个校园集体舞、14个班级合唱、19个校级社团合唱、27个课堂器乐视频评选，577件学生艺术作品评审；联合团区委举办了“强国复兴有我”巴南区第十二届青少年才艺大赛，全区中小学校通过校级选拔，决出227名选手参加了声乐、器乐、舞蹈和语言4个项目的决赛；开展了“喜迎二十大 奋进新征程”巴南区教育系统“基层组织提升年”党建品牌展演。二是读书活动精彩纷呈。开展了巴南区“少年向上·我和我的家乡”主题教育读书活动，全区各校组织校级评选，推选82个朗诵视频，13个小记者采访，80个演讲视频，23个少年提案，266篇征文，50幅绘画作品，48幅书法作品参加区级评审；联合区关工委开展了巴南区中小学生“中华魂”（强国有我）主题教育读书活动，全区各校推选290篇征文、60名演讲选手参加区级评比，我区推荐41篇征文和12名演讲选手参加全市征文、演讲比赛，获得市级特等奖4名，一等奖8名，二等奖17名，三等奖24名的佳绩；联合区委宣传部开展了2022年“书香重庆·绿书签正好行动”主题活动，遴选56篇征文、102件绘制作品参加市级评比；组织开展了“新时代好少年·强国有我”主题教育读书活动。三是艺术特色学校、学生艺术社团建设持续推进。新建第八批区级艺术特色学校2所，全区现有艺术特色学校市级9所、区级32所。南湖小学申报2022年重庆市义务教育阶段艺术特色学校。为推动艺术特色学校持续健康发展，由于疫情，今年我区暂未进行艺术特色学校复审工作，明年进行复审。目前共有学生艺术团市级6个，区级61个，校级艺术社团（艺术兴趣小组）464个。各团注重团员选拔、日常训练、交流展示等过程管理。四是整合社会美育资源，将巴南区教育综合实践中心、巴南文化艺术中心作为学校美育实践基地加以使用，为学生美育实践提供条件和便利。    
    （二）学生美育活动课程化管理。要求学校进一步将学生美育实践活动纳入课程计划，细化实施课程化管理。目前，各学校就课程化管理的具体实施办法做进一步推进和深入探索。
    （三）组织参加教育部门组织的学生艺术比赛（展示）活动。
    遴选9所学校参加重庆市2022年中小学学生艺术活动月合唱、校园集体舞、合奏比赛，获奖12个（一等奖5个，二等奖6个，三等奖1个，优秀组织10个）；组织遴选了6个节目参加“戏曲进校园”重庆市第五届中小学戏曲小梅花展演活动；组织17名教师参加市中小学音乐美术教师基本功展示，获奖12个（一等奖4个，二等奖2个，三等奖16个）；组织教师参加重庆市中学音乐赛课，获一等奖。
四、美育师资建设情况
（一）艺术教师队伍配备。我区严格按义务教师均衡发展指标配备美育教师，美育学科配套率均达到80%以上，配备合理。美育教师的学历合格率达100%。本学年通过考核招聘、公开招聘、人才引进等方式，补充美育教师13名，交流美育教师40名，进一步充实城乡学校的师资力量。各校根据课程方案规定的课时数和学校班级数配齐专兼职艺术教师。目前，全区艺术教师专兼职总数达到规定要求，能够满足各级各类学校艺术教育教学的需求并保持相对稳定。
（二）美育专兼职教师管理。一是我区出台了加强教师管理的相关制度文件（没有专门出台针对美育教师管理制度），在职称申报、规范教师管理、落实乡村支持计划等文件中，涵盖美育教师有关的政策。如：在职称申报的文件中，对坚持每周开展训练的学校艺体及综合实践活动带队指导教师，可以等同于班主任，视为具有学生教育管理工作经历。在进一步规范教职工管理的文件中，要求学校要注重培养本校所缺的学科专任教师，要采取转岗培训等办法使音、体、美和科学等学科教师“专”起来，使每一个学科都有相应的“专职”教师。在落实乡村教师支持计划的文件中，提出教职工编制配备对农村边远地区倾斜。对学生规模较小的村小、教学点的教职工编制核定兼顾生师比、班级数、课程设置等因素，确保农村学校基本开足开齐国家规定课程，特别是体育、音乐、美术、科学技术课程。二是建立了美育教师管理台账，每年均有全区艺术教师配备与统筹交流的情况统计，有全区艺术学科教师基本信息统计等。三是结合学校艺术专业、专兼职教师的数量质量情况，要求学校加强专兼职艺术教师管理，尽量保持本校兼职艺术教师队伍的相对稳定和兼任艺术课时的相对充足；鼓励学校聘请具有艺术特长的教师和管理人员，社会文化艺术团体专业人士、民间艺人担任学校兼职艺术教师。四是落实美育教师相关待遇：美育教师参加各级竞赛展示获奖情况、指导学生参加美育实践活动获奖情况纳入年度考核指标和职称评定条件；在评职、评优、评先等方面享受与其他学科教师同等待遇；指导学生社团建设、开展美育实践活动等计入工作量。
    （三）美育师资水平。全区专任艺术学科教师学历、职称结构合理。美育教师积极开展美育专项课题研究，目前有3个市级、6个区级美育改革实验课题，2个市级、6个区级美术课题，5个市级、1个区级音乐课题。推选中小学美育改革创新优秀案例参加全国中小学生艺术展演活动，《建设艺术特色学校，撬动区域美育整体发展》案例获得一等奖；撰写10篇美育论文在各级各类刊物上发表；我区美育教师在多个区、市级平台上展示风采：在“喜迎二十大 奋进新征程”巴南区教育系统“基层组织提升年”党建品牌展演中，编排演出《幸福交响曲》《红色印记 实验先锋》《星星课堂耀童心》等10个节目；组织中小学音乐美术青年骨干教师18人参加重庆市教委2022年中小学音乐美术教师基本功展示活动，获美术集体一等奖、音乐集体三等奖；推选农村初中音乐兼职教师王晓莉参加重庆市中学音乐赛课荣获一等奖。举办巴南区第九届中小学音乐美术教师基本功大赛。美术组织参加了重庆市巴南区“少年向上我和我的家乡”书画摄影比赛等4次市区级教师、学生美术竞赛活动和展示活动。
[bookmark: _GoBack]    （四）美育教师培养培训。区教委建立美育教师校、区协同培养培训机制。一是推进校本培养培训：继续推进共同体学校艺术学科捆绑发展工作，各共同体学校按照巴南教委发〔2020〕216号《巴南区深入推进中小学集团化办学、学区制管理的实施意见（试行）》持续开展联培联动，着力提高艺术师资素质，促进校际均衡发展。二是抓实区域培养培训：本学年参加区级以上培训的艺术教师达1500余人次。积极开展艺术教师岗位练兵活动，区教委、进修校组织部分中小学美育教师参加重庆市艺术教育协会学术年会，组织部分小学音乐教师参加提琴智慧教育进校园公益活动校本师资培训通知；组织部分中小学艺术教师参加2022重庆市中小学音乐美术教师骨干培训。利用巴南教育视频云系统和远程互助教研系统，构建“专递课堂”、“交互课堂”等远程同步课堂教学模式，为专业师资不足的学校（特别是农村学校）提供优秀教师的同步课堂。三是注重培养美育名师、指导专家等骨干力量。建有美术名师工作室1个，书法名家工作室1个，书法名师工作室2个，充分发挥辐射引领作用，定期开展培训研讨活动，培养书法美术教学骨干。建立区音乐、美术新教师工作坊，吸收音乐后备人才100人，美术后备人才90人，定期开展工作坊活动。以市、区级音乐美术学科带头人、骨干教师为班底，组建巴南区中小学美育专家库。专家库成员通过教师考评、艺术测评、集体视导、教师培训、教研活动等形式指导全区教师。
    五、美育条件保障
    （一）完善学校美育器材补充机制。按教育部新标准，逐年补充配齐音乐美术教学器材，配备音乐美术专用教室，开发建设以美育为主要内容的相关艺术功能室。为市实验中学、清华中学、清华小学、惠民小学、星澜汇小学、石滩小学等109所学校建设合唱、舞蹈、板绘、卵石画、五谷贴画等美育特色活动功能室199间。目前，全区有音乐美术专用教室402间，配备音乐美术专用教室的学校122所，器材达标学校数122所。
（二）强化学校艺术装备有效应用。要求艺术类学科教师均到功能室上课，推进巴南区教育装备管理系统对学校教学仪器实行网络平台借还登记制度和报废审核制度，各学校每学年定期盘存装备情况，确保教学仪器设备的完好率保持在95%以上。探索数字多媒体教育资源运用和本地音乐资源的建设与共享，鼓励利用人人通平台开展学科教学，构建校本资源库。探索数字智慧书法教室建设及应用，推进特色美育功能室建设。
（三）建立学校美育经费保障机制。各学校将美育经费纳入年度经费预算，在生均公用经费中拨付一定的美育工作经费，保障学校开展学生艺术活动、学生社团活动、发展特色项目、开发课程资源、及时补充和更新设施设备、培训教师、奖励先进等。美育专项经费专款专用：市级拨付的美育经费59万元，及时下拨到区内市级艺术特色学校、学生艺术团等相关学校使用；区级投入专项经费约200万元，支持学校艺术特色功能室建设、区级美育教师培训和区级美育竞赛展示活动的开展。
六、美育特色发展
（一）全国中华优秀传统文化艺术传承学校建设。市实验中学（梆鼓舞）、木洞小学（木洞山歌）等2所全国中小学中华优秀文化艺术传承学校，坚持让梆鼓舞、木洞山歌进课堂、进大课间、进社区，做到人人参与，全面普及。
（二）美育改革实验校建设。全善学校、鱼洞四小、大江小学等3所市级美育改革实验校，清华中学、大江中学、融汇清华实验中学、鱼洞二小、界石小学、树人立德小学等6所区级美育改革实验校，按各自实验方案，落实相关实验工作。如鱼洞四小根据学校生命素养课程建设路线图，在“艺术与创造”领域中建立起生命——美术的课程理念，围绕美术课程在全校开展绳线纤维手工编织课教学实验，开展《线编艺术进课堂》课题研究，编撰书画校本教材，建立“彩线编织”工作坊，与重庆非遗项目“鱼洞乱针绣”相融合，运用各种形态的绳、线进行手工制作，学生兴趣浓厚，作品特色鲜明，已逐步形成富有特色的线编课程体系《彩线物语》。
（三）区县地方美育特色项目。一是积极传承当地非物质文化遗产，自创出“界石儿歌、木洞山歌、接龙吹打、梆鼓舞、姜家龙舞”等具有巴南地域特点的艺术特色项目，在全区64所学校学习推广，纳入相应学校的音乐课程和校本课程，“界石儿歌、木洞山歌、接龙吹打”有专门的地方教材用于教学，“梆鼓舞、姜家龙舞”也有学校自编的校本教材。2个“重庆市非物质文化遗产传承教育基地”（木洞中学山歌、姜家小学龙舞）积极发挥作用，开展传承展示活动。二是积极打造“一校一品（多品）”艺术特色项目。全区各中小学均结合实际参与，精心打造美育特色项目，创设丰富多彩的校园文化环境，“以美育人”效果显著。市级书画艺术特色学校—鱼洞四小大力发展书画特色项目，书画教学与实践活动全员参与，学校校园文化艺术氛围在师生书法绘画作品的装饰下尤为突出。界石小学的儿歌品牌全市全国知名，学校每年开展“儿歌文化艺术节”。大江小学以课本剧特色项目为突破口，定期举办舞台表演、剧本编写、优秀课本剧赏析等活动，推进美育与德育、智育、体育的有机融合，以美启智、以美筑梦、以美成人。马王坪学校的“明三娘面塑”，获评“全国地方传统文化传承特色学校”。特色项目的开设，极大丰富了学生的校园文化生活，对提高学生审美和人文素养起到了积极的推动作用。 
过去的一年，我区美育工作在不断改革、发展中取得了较好的成绩。但也存在一些问题，如美育工作专项督导、美育兼职教师管理、学生美育实践活动课程化管理等工作还有待进一步落实，专兼职美育教师的教育教学水平和还有待进一步提高，美育质量监测信息化平台的建设还存在困难等。
来年工作中，我委将以中办、国办印发的《关于全面加强和改进新时代学校美育工作的意见》为指引，以中共重庆市委办公厅重庆市人民政府办公厅关于印发的《重庆市全面加强和改进新时代学校美育工作的若干举措》为工作指南，认真贯彻落实市教委关于美育工作的各项要求，切实加强中小学美育工作督导评估，全面加强和改进我区新时代学校美育工作，促进学校美育工作持续健康发展。


重庆市巴南区教育委员会
     2022年12月10日
（此件公开发布）
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