重庆市巴南区生态环境保护综合行政执法支队
行政处罚决定书

巴环执罚〔2024〕32号

被处罚单位：重庆杰宏裕商贸有限公司
法定代表人：李杰
统一社会信用代码：91500107MAC31N7985
住所：重庆市九龙坡区渝州路街道科园一路200号C座25层2号0140号
一、环境违法事实、证据和陈述申辩（听证）意见、采纳情况及裁量理由
2024年5月7日，重庆市巴南区生态环境保护综合行政执法支队执法人员对位于重庆市巴南区南泉街道由重庆杰宏裕商贸有限公司承接的重黔铁路3标动车所土石方工程进行现场检查时发现，该公司在施工场地内从事碎石加工活动，露天堆放的石粉等易扬撒的物料未覆盖也未设置不低于堆放物高度的密闭围栏，未落实扬尘污染防治措施，构成环境违法行为。
以上事实有以下证据为凭：
1. 2024年5月7日对位于重庆市巴南区南泉街道由重庆杰宏裕商贸有限公司承接的重黔铁路3标动车所土石方工程进行现场检查时所作的《现场检查（勘察）笔录》。
2. 2024年5月7日现场检查《视听资料》。
3. 2024年6月7日对重庆杰宏裕商贸有限公司法定代表人李杰所作的《调查询问笔录》。
证据1～3证明重庆杰宏裕商贸有限公司在施工作业中未落实扬尘污染防治措施的违法事实。
4.《营业执照》、该项目的《施工总价承包合同》和《劳务分包合同》复印件。证明本次环境违法主体为重庆杰宏裕商贸有限公司。                    
5.《行政处罚事先（听证）告知书》（巴环执罚告〔2024〕28号）。证明重庆市巴南区生态环境保护综合行政执法支队行政处罚程序合法。
重庆杰宏裕商贸有限公司上述行为违反了《重庆市大气污染防治条例》第五十条“在本市进行工程建设、建（构）筑物拆除、土地整治、绿化建设等施工活动，应当采取措施，防治扬尘污染。建设单位应当将防治扬尘污染的费用列入工程造价，并在工程承发包合同中明确施工单位控制扬尘污染的责任。” 
第五十二条“施工单位应当遵守以下规定防治扬尘污染：
（一）按照技术规范设置围墙或者硬质围挡封闭施工，硬化进出口及场内道路并采取冲洗、洒水等措施控制扬尘。 
（二）设置车辆冲洗设施及配套的沉沙井和截水沟，对驶出工地的车辆进行冲洗。
（三）对露天堆放河沙、石粉、水泥、灰浆、灰膏等易扬撒的物料以及四十八小时内不能清运的建筑垃圾，设置不低于堆放物高度的密闭围栏并对堆放物品予以覆盖。
（四）产生大量泥浆的施工，应当配备相应的泥浆池、泥浆沟，防止泥浆外流。施工作业时产生的废浆，应当用密闭罐车外运。
（五）禁止从三米以上高处抛撒建筑垃圾或者易扬撒的物料。
（六）对开挖、爆破、拆除、切割等施工作业面（点）进行封闭施工或者采取洒水、喷淋等控尘降尘措施。
（七）房屋建设施工应当随建筑物墙体上升，同步设置高于作业面且符合安全要求的密目式安全网。
（八）建筑垃圾应当在申请项目竣工验收前清除。
市、区县（自治县）相关部门按照职责要求对建设工程施工扬尘污染实施监督管理，将扬尘污染防治情况纳入建筑施工企业诚信综合评价，并纳入资质等级、项目招投标管理。  
对扬尘污染防治负有监督管理职责的相关部门，应当对现场检查过程中发现的扬尘污染违法行为，依法进行查处。环境保护主管部门可以对施工活动进行现场监督检查，并可以对监督检查中发现的扬尘污染违法行为进行查处，同时抄告相关行政主管部门。”之规定，已构成未落实相关扬尘污染防治措施的环境违法行为。
重庆市巴南区生态环境保护综合行政执法支队于2024年7月22日向重庆杰宏裕商贸有限公司直接送达《行政处罚事先（听证）告知书》（巴环执罚告〔2024〕28号）和《责令改正违法行为决定书》（巴环执改〔2024〕17号），告知陈述申辩权和听证申请权，并责令改正环境违法行为。重庆杰宏裕商贸有限公司在告知的期限内未进行陈述申辩，也未向重庆市巴南区生态环境保护综合行政执法支队申请听证。
重庆市巴南区生态环境保护综合行政执法支队认为：重庆杰宏裕商贸有限公司在未落实扬尘污染防治措施的情况下进行施工作业，已构成环境违法行为，应当为此承担法律责任。按照《重庆市生态环境行政处罚裁量基准》的规定，裁量因子的选取主要为：两年内未受过处罚且积极配合调查，共性裁量因子分别取1、1、1；整改措施已落实，该公司为一般企事业单位且属过失违法，修正因子分别取-2、0、-2。根据法定处罚幅度及以上裁量因子计算出裁量结果为壹万元。重庆杰宏裕商贸有限公司应当在本次处罚后引以为戒，认真学习生态环境保护法律法规，杜绝违法行为再次发生，以避免受到更加严厉的处罚。
二、行政处罚的依据、种类及其履行方式、期限
依据《重庆市大气污染防治条例》第八十三条“违反本条例规定，施工单位未在施工工地出入口的显著位置公示有关信息的，由对本工程负有监督管理职责的主管部门责令改正，处二千元以上一万元以下罚款。
违反本条例规定，施工单位未落实相关扬尘污染防治措施的，由相关主管部门按照各自职责责令改正，对单位处一万元以上十万元以下罚款，对单位主要责任人处五千元以上五万元以下罚款；拒不改正的，责令停工整治。
环境保护主管部门在现场监督检查中，发现施工单位未落实扬尘污染防治措施的，可以按照前款规定予以处罚。”之规定，对重庆杰宏裕商贸有限公司作出如下处罚：
罚款壹万元。
上述款项限于收到本处罚决定书之日起十五日内，到重庆市巴南区生态环境保护综合行政执法支队407财务室开具《非税收入一般缴款书》，使用微信、支付宝、云闪付扫描缴款书右上方二维码缴款或持缴款书到银行柜台缴款。联系电话：023-88967304、89806620。逾期不缴纳罚款，重庆市巴南区生态环境保护综合行政执法支队可依据《中华人民共和国行政处罚法》第七十二条第一项的规定，每日按罚款数额的3%加处罚款。
三、申请行政复议或者提起行政诉讼的途径和期限
如不服本处罚决定，可在收到本处罚决定书之日起六十日内向重庆市巴南区人民政府申请复议，也可在六个月内直接向重庆市南岸区人民法院起诉。申请行政复议或者提起行政诉讼，不停止行政处罚决定的执行。
逾期不申请行政复议，也不提起行政诉讼，又不履行本处罚决定的，重庆市巴南区生态环境保护综合行政执法支队可依据《中华人民共和国行政处罚法》第七十二条第四项和《中华人民共和国行政强制法》第五十三条的规定，申请人民法院强制执行。
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