
重庆市巴南区生态环境局
关于2024年法治政府建设情况的
报 告
 
2024年，区生态环境局始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为引领，深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，全面落实习近平总书记视察重庆重要讲话重要指示精神，坚定不移贯彻习近平法治思想，按照区委、区政府工作安排，坚持依法行政，积极配合市级法治政府建设示范区创建工作，现将2024年法治政府建设情况报告如下。
一、推进法治政府建设主要举措和成效
（一）深入贯彻落实习近平法治思想情况。一是加强组织领导。局主要领导高度重视习近平法治思想的学习贯彻工作，坚持抓住领导干部这个“关键少数”，全面推行领导干部带头尊法学法守法用法，明确环境督查与法制科牵头全局法治建设工作，层层抓落实。二是加强学习贯彻。持续将习近平法治思想作为局党组理论学习中心组学习重点内容，要求用习近平法治思想武装头脑，指导实践，推动工作，为生态文明建设提供有力法治保障。三是加强工作落实。持续加强法治政府建设工作，结合《习近平法治思想学习纲要》等著作，围绕全区2024年生态环境工作要点以及2024年全区司法行政工作要点，纵深推进生态环境治理现代化与美丽巴南建设，为打赢污染防治攻坚战、持续改善环境质量提供有力法治保障。
（二）推进民主决策，加强执法监督情况。一是严格贯彻《重庆市巴南区生态环境局职能配置、内设机构和人员编制规定》《重大行政决策程序暂行条例》《重庆市重大行政决策程序规定》《重庆市巴南区重大行政决策实施办法（试行）》的规定，对属于重大行政决策的事项，坚持科学、民主、依法决策，严格落实公众参与、合法性审查、集体讨论等程序。不断加强执法人员业务培训，积极安排执法人员参加市生态环境局及有关部门组织的专门教育培训。认真落实执法人员持证上岗制度，督促全局60名持证人员完成行政执法人员网上培训，学习通过率100%。同时，加强规范性文件的制定、管理、清理工作。二是健全执法过错纠正和责任追究程序、实行错案责任倒查问责制。制订了《重庆市巴南区生态环境保护综合行政执法人员履职尽责容错纠错制度工作实施方案》，全面落实《重庆市巴南区行政案件败诉责任追究办法》，切实加强执法工作监督检查，全面推行严格规范公正文明执法。三是完善案审会机制，对情节复杂或者重大违法行为的行政处罚实行集体讨论，保障相对人合法权益。
（三）深化执法改革，实质性化解行政争议情况。依法深化行政执法改革，初步建立职责明确、边界清晰、行为规范、保障有力、运转高效、充满活力的生态环境保护综合行政执法队伍，基本形成与我区生态环境治理能力相适应的行政执法体系。2024年1-12月共完成行政执法案件52件，处罚金额255余万元。成立了局人民调解委员会和行政调解委员会，建立健全行政调解工作机制，落实分管领导和调解人员专职负责行政调解工作，将矛盾化解在诉前，实质性化解行政争议。
（四）强化行政应诉工作情况。依法办理行政应诉案件，认真学习贯彻《中华人民共和国行政复议法》《中华人民共和国行政诉讼法》《最高人民法院关于出庭应诉若干问题的规定》等相关规定。2024年全年行政诉讼案件1件，经审理，法院驳回了原告的诉讼请求。
（五）持续开展生态环境法律法规宣传情况。开展以生态环境法律法规为主的法治宣传教育活动，为生态环境事业发展营造良好的法治环境。抓好对重点对象的环境法治宣传教育工作，切实提高法治宣传教育效果。开展环保微宣传进学校、进社区、进乡村等特色活动，在“国际生物多样性日”、“世界地球日”、六五环境日、“12.4”国家宪法日等重要节日开展法律法规宣传活动。2024年国家、市级媒体报道我区生态环保工作成效44次，区级媒体报道112次，开展生态环境法律法规宣传7次。
二、党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责，加强法治政府建设的情况
局主要负责人认真履行推进法治建设第一责任人职责，严格按照《党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责规定》，贯彻落实党中央关于法治建设的重大决策部署，坚决践行依法行政和严格规范公正文明执法理念，自觉运用法治思维和法治方式推动生态文明建设，维护生态环境安全，落实法律顾问制度和公职律师制度，我局现有常年法律顾问单位1个，公职律师1人。
三、推进法治政府建设存在的不足
（一）专业性的法治人才较为缺乏。目前专业性的法学人才较少，往往依靠外聘法律顾问的形式进行法律支撑和服务。
（二）环境法治宣传有待加强。生态环境保护领域相关政策法规更新快、变化大，法治宣传的针对性、实效性有待持续加强，普法创新方式和力度不够，社会力量参与度还需加大。
四、法治政府建设工作对策建议
[bookmark: _GoBack]（一）进一步提高法治思维能力。抓住领导干部这个“关键少数”，，发挥领导干部带头作用，带头提高法治思维能力和依法办事能力，在处理实际问题中形成找法依法用法守法的思维。
（二）建设一支过硬法治工作队伍。充分发挥法律顾问、公职律师和法学专业干部职工作用，为生态文明建设保驾护航，提供坚实法治保障。
（三）进一步强化生态环境法制宣传培训。健全落实领导干部学法制度，加强执法岗位法治培训，全面提高我局依法行政水平。全面履行国家机关“谁执法谁普法”普法责任制，加强环境法治宣传教育。
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