重庆市第一生态环境保护督察组向巴南区反馈督察情况
为深入贯彻落实习近平生态文明思想，全面推进美丽重庆建设，根据《中央生态环境保护督察工作规定》《重庆市生态环境保护督察工作实施办法》，2023年12月18日至12月29日，重庆市第一生态环境保护督察组（以下简称督察组）对巴南区开展了第二轮第一批市级生态环境保护例行督察，并形成督察报告。经市委、市政府批准，督察组于2024年3月11日向巴南区委、区政府进行反馈。督察组组长赖明才通报督察报告，巴南区委书记何友生作表态发言，巴南区政府区长贾晖主持会议。马强副组长，督察组有关人员，巴南区委、区政府有关领导，有关部门和各镇（街道）党政主要负责同志等参加会议。
[bookmark: _GoBack]督察认为，巴南区委、区政府深学笃用习近平生态文明思想，全面贯彻党中央、国务院生态环境保护决策部署和市委、市政府工作要求，深入推进生态文明建设，扎实抓好生态环保督察整改，取得积极成效。
巴南区各级各部门生态环境保护主体责任不断增强，区委、区政府多次学习和研究生态文明建设相关工作，区人大、区政协分别将生态环保工作纳入重点审议议题和视察协商主题，各部门镇街分工协作，深入推动解决重点难点问题。
大力实施流域污染综合治理，建立流域横向生态保护补偿机制，着力打造“清水绿岸”治理提升工程，花溪河、一品河水质得到明显提升。空气质量优良天数连续5年均保持在300天以上，完成“无废城市”全国首批试点建设，污染地块安全利用率连续多年达到100%。
积极推进中央、市级生态环保督察和长江经济带警示片问题整改。认真办理群众信访投诉，结义食品厂臭气扰民、祥众新型建材有限公司粉尘与噪声扰民等群众反映强烈的突出问题得到妥善解决，生态环境满意度显著提升。
充分挖掘“山、水、林、田”等生态资源，以生态保护为前提形成多业态融合生态产业体系，创新推进生态价值实现，成功创建市级“两山”实践创新基地，重庆数智产业园和国际生物城纳入全市首批“近零碳园区”试点。
巴南区高度重视此次督察工作，边督边改，立行立改，推动解决了一批群众身边突出生态环境问题。截至2024年1月，督察组交办群众举报问题已办结78件，阶段性办结2件，其中责令整改17家、立案调查5家。
督察指出，巴南区生态环境保护工作取得积极成效，但对标中央决策部署、市委市政府要求和人民期待，仍存在一定差距。
一是生态环境保护思想认识和责任落实不够
个别部门生态环境保护“一岗双责”落实有差距，对镇街生活污水管网建设管理重视不够、谋划不力、投入不足。部分镇街仍存在管网老化破损和错接混接乱接问题，导致污水溢流问题未得到有效整改。
贯彻落实“河长制”工作不力，村级河长巡河不查河问题突出。“林长制”工作仍有短板，落实“建立健全问题发现机制”不到位。
对大气污染问题整治督促推动不到位，部分企业废气治理设施不完善等问题整改效果较差，城乡结合部垃圾露天焚烧、农村地区秸秆焚烧问题较为突出。
二是自然生态环境保护领域问题较为突出
对推动解决自然保护地问题态度不够坚决、措施不够有力，部分自然保护地还存在违规占地问题。
矿山超采问题突出，区内部分露天砂石矿山均存在超规模开采情况，相关部门未及时督促矿山企业按规定重新编制相关规划和计划。
生态修复责任落实不到位，部分矿山开采企业存在超量开采、生态修复效果不佳、扬尘污染严重等突出问题。
三是部分突出问题整改不够彻底
“散乱污”企业底数不清，部分镇街对“散乱污”企业的污染治理情况缺乏监管，部分家具木材加工企业露天喷漆、刷漆作业，机械加工企业废气直排，危险废物管理不规范。“散乱污”企业违建整治力度不够，违规改建厂房大量存在，企业用电管理流于形式，在违建、违占建筑内从事违法生产的企业随意用电、违规用电情况普遍存在。
环境信访问题解决不彻底，部分中央和市级生态环保督察信访案件整改不到位，部分企业废气等问题仍未解决。
四是督察发现的其他突出问题
水环境保护还有差距。部分集中式饮用水水源地未按要求划定水源保护区，存在饮水安全隐患，观景口水库生态流量长期泄放不足。
部分水产和畜禽养殖污染未得到有效治理。区内31家规模化养殖户未建设尾水治理设施，部分规模化畜禽养殖场粪污未得到有效处理。
农村生活污水治理设施存在短板。全区42个农村生活污水处理设施还有27个未完成工艺改造，大部分设施工艺水平较落后，已不满足当前的处理需求。
督察要求，巴南区要深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记对重庆市生态环境保护工作的重要指示批示精神，认真抓好督察整改，切实解决突出生态环境问题、改善生态环境质量、推动高质量发展。要加强城乡结合部水污染防治，加快补齐镇街、农村生活污水收集和处理能力短板。要加强工业企业环境保护精细化管理，深入推进“散乱污”企业治理。要强化自然生态保护，严守生态保护红线，加强矿山企业环境监管，加快推进自然保护地违建、违占问题整治。要提升农业面源污染治理能力，进一步抓好畜禽养殖、水产养殖的污染防治，全面推进乡村生态振兴。对失职失责问题，要按照《重庆市党政领导干部生态环境损害责任追究实施细则（试行）》等有关规定，责成有关部门进一步深入调查，严肃、精准、有效问责。对需要开展生态环境损害赔偿或需要提起公益诉讼的，按有关规定办理。
督察强调，巴南区委、区政府应根据督察报告，抓紧研究制定整改方案，在30个工作日内报送市委、市政府，整改方案和整改落实情况要按照有关要求及时向社会公开。
督察组还对发现的生态环境损害责任追究问题进行了梳理，已按有关规定移交巴南区委、区政府处理。
 

