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关于进一步做好2023年城市排水防涝工作的
通  知
各镇人民政府、街道办事处，区政府有关部门，区属有关国有公司，有关单位：
为深入贯彻党的二十大精神，全面落实习近平总书记关于防
灾减灾救灾重要论述精神，按照住房和城乡建设部办公厅、国家
发展改革委办公厅《关于做好2023年城市排水防涝工作的通知》
（建办城函〔2023〕99号）、市住房城乡建委《关于做好2023年城市排水防涝工作的通知》（渝建排水〔2023〕4号）、市防汛抗旱指挥部《2023年全市防汛抗旱工作要点》（渝汛指〔2023〕1号）相关工作要求，扎实做好今年城市排水防涝工作，现就有关事项通知如下：
一、提高思想意识，压实工作责任
（一）全面落实属事责任。区级有关单位要高度重视城市排水防涝工作，加强组织领导和统筹协调，落实本行业、本单位的防涝责任，对照区政府办《关于印发城市排水防涝应急预案的通知》（巴南府办〔2023〕15号）任务分工要求，结合本单位职能职责，将本单位城市排水防涝工作责任分解到具体岗位和人员，确保责任落实到位。建立健全部门协调联动的城市排水防涝应急管理体系，扎实推进排水防涝工作，全面提升城市内涝防治能力，保障城市基础设施生命线工程正常运行。
（二）深入落实属地责任。各镇街要牢固树立底线思维，立足“防大汛、抢大险、救大灾”，坚决扛起城市排水防涝属地责任，主动对接水利、公安、交通、水利、应急、气象等有关部门，做好辖区城市排水防涝工作。抓好汛前部署、汛中主动应对、汛后总结整改的滚动查缺补漏机制落实，落实汛期人防、物防、技防等各项应急措施。
（三）严格落实权属单位主体责任。按照排水管网权属管理职责划分，区直管城市主、次干道排水防涝工作由区住房城乡建委牵头处置（李家沱、龙洲湾、鱼洞、花溪、莲花街道等区直管排水设施区域），属地镇街配合处置；非区直属主、次干道排水防涝工作由属地镇街牵头处置，区住房城建委配合处置；区城管局配合开展城市道路上内涝或积水点位的巡查及应急处置工作。要严格落实排水防涝预防预警、应急处置的第一责任，将城市排水防涝安全纳入本单位工作重点推动落实，细化各项措施，对于隐患点、易涝点巡查整改落实责任落实到人，落实到岗，要做好设施设备的维修维护，严格执行安全生产有关规定。
二、强化工作措施，认真做好各项准备
（一）做好隐患排查整治。按照“横向到边，纵向到底”要求，各镇街要持续开展城市积水内涝风险隐患和薄弱环节排查整治，要重点加强对桥梁隧道、城市下凹式立交、各类下穿道、城市低洼地带等区域的风险隐患排查，按照“一点一策”的要求，动态更新城市易涝点位清单，区住房城乡建委牵头推动工程性治理。对当前暂时不具备工程改造条件的易涝点位，要通过加强巡查、值守、处置等管理措施强化做好处置工作，严防城市内涝。
（二）加强设施巡查维护。各排水、水利设施权属单位要及时清掏疏通具有排涝功能的道路边沟、明渠、河道、湖库，畅通城市排水通道，提高行洪排涝能力。城市基础设施权属单位加强对易涝易积水路段周边路灯、通信等配电设施的安全防护，防止发生积水漏电事故。区住房城乡建委、属地镇街应对各类防汛排涝设备进行检查保养，确保应急设备随时处于迎战状态。
（三）加强应急能力建设。应急能力建设应坚持“宁可备而
不用、不可用时无备”和“机动灵活、超标应急”的原则。各镇街应及时充实应急人员，按需配备专用排涝设备和抢险物资，全面加强排水应急能力建设，提升应急抢险能力，要紧贴内涝灾害特点，完善本小区城市排水防涝应急预案，结合实际情况开展排水防涝应急演练。
三、强化应急值守，做好现场处置应对
（一）强化汛期应急值守。各镇街要严格落实汛期24小时值班制度，保持通信畅通，明确工作责任和信息报告流程。根据气象、水利部门发布的预报预警，提前掌握巴南区强降水天气预报，预判暴雨等极端天气对城市排水防涝的影响，易涝点安排人员现场巡查值守，发现问题及时反馈、及时处理，确保排水通畅。做好上情下达和下情上报工作，及时落实人员进行处置。若发生交通阻断、人员伤亡被困、重大排水与污水处理设施减产停运等突发、重要情况要第一时间上报，坚决杜绝迟报、漏报、瞒报。
（二）强化应急应对处置。要坚持防患未然，进一步强化应
急应对处置工作，充实应急队伍、增强物资储备，加强人员培训。针对重点部位和薄弱环节，要密切关注雨情，及时安排部署，提前预置抢险力量，做到“雨未来、人先到，水不退、人不撤”。极端天气条件下，按照区政府办《关于印发城市排水防涝应急预案的通知》（巴南府办〔2023〕15号）要求，各行业主部门根据本行业受灾情况及时启动熔断机制，果断采取停工、停运、停产和转移避险等措施，全力避免人员伤亡。
（三）强化宣传教育引导。各镇街要加大排水防涝宣传的力度，及时回应社会关切，做好舆论引导工作，将排水防涝安全知识宣传进家庭、进校园、进社区、进企业，增强公众安全防范意识及自救互救能力。
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