根据《中共重庆市巴南区委全面依法治区委员会办公室关于完成2022年法治政府建设报告的通知》精神，现将我镇2022年法治政府建设情况报告如下。

一、加强组织领导，构建工作新格局 

我镇党委、政府非常重视法治政府建设工作，将法治政府建设工作与经济工作和乡村振兴工作同安排、共部署。根据全区法治政府建设工作的部署，成立了由镇党委书记担任组长，镇长、镇人大主席、镇党委副书记担任副组长，党政办、平安办、司法所、派出所等相关部门负责人担任成员，领导小组下设办公室在党政办，这个机构的设立，为法治政府建设工作奠定了坚定的组织基础，保证了法治政府建设工作有组织、有计划、有步骤地进行。在平时的工作过程中，书记、镇长为第一责任人亲自抓、负总责，分管领导直接抓，职能办公室（站所）协同推进的工作机制，层层落实责任，各负其责，形成了齐抓共管的工作格局。做到政府规范性文件规定事项不超越制定机关职权范围，内容不违反法律、法规、规章和上级有关规定；确保政府规范性文件在提交党委会会议审议前，经本级政府法制机构进行合法性审核；确保规范性文件在本级政府规定的载体上统一发布；政府规范性文件按规定上报备案；从未发生因规范性文件存在违法事由，被上级政府责令改正或者撤销的情形。
二、坚持依法行政，努力建设规范化服务型政府

一是全面推进政务公开，公开公示单位工作人员姓名、职务、部门和照片。完善村居公共服务中心，方便群众办事。二是优化窗口设置。镇设综合窗口1个，设单列窗口5个，重新选派工作人员，调剂性能好的办公设备供服务窗口使用，提高中心业务承载能力。三是拓宽服务功能。明确了镇、村居办事服务事项清单，将社会保障、法律服务、职工之家、党员服务等业务纳入便民服务中心集中办理。四是督促各部门严格执行“谁执法、谁负责”的执法责任制，使执法权限条规化，执法责任明晰化，执法程序公开化，全面提高执法水平。
三、加强法治宣传教育 

一是抓好干部职工法律教育。我镇制定了干部职工年度学法计划，采取集中学习和自学的方法，增强干部职工的法律素质，提升了依法办事、依法行政的能力。同时组织各村居、各单位的负责人进行法制学习交流，使民主决策、依法决策、依法管理、依法办事观念深入基层。二是抓好在校中小学生的法制教育。东温泉镇中心学校和五布学校设有1名法治副校长，本年度开展法治课堂4次，受教育人数达到500余人次，教育他们从小抵制不良思想的侵蚀，争做带头守法好学生。三是抓好群众的学法宣传教育。选择群众最喜爱、最容易接受的宣传方式，利用各村委会在法制宣传栏、黑板报等宣传阵地宣传法律法规。四是督促各部门认真履行“谁执法谁普法”工作责任。一年来，制作法制宣传标语32幅，受教育人数达到3000余人次。通过法制宣传栏和张贴标语等各种形式的宣传教育，广大群众的法律素质明显增强，守法意识，用法意识增强。

四、深化依法治理，推动社会和谐发展

我镇坚持“小事不出村，大事不出镇，基层问题在基层解决”的原则，建立健全社会矛盾纠纷排查机制、重大群体性、突发性社会事件预警应急机制和行政调解工作机制。各村居都有网格员，有调解中心与调解员，通过这些方法与措施，不断畅通化解矛盾渠道，健全多种方法化解矛盾的机制。我镇目前化解矛盾的渠道有司法、行政、信访等。今年来，结合脱贫攻坚、乡村振兴和疫情排查干部进村入户等工作，采取现场接访，入户走访、集中座谈等形式，及时全面掌握社会矛盾纠纷情况，并全面落实跟踪解决。一年以来，全镇矛盾纠纷排查12件，调处矛盾纠纷66件，调解率达100%，调解成功率90%以上。刑事、治安案件同比分别有所下降。全镇社会稳定，人民群众安全感明显增强。加大各类安全生产、食品药品监管和森林防火力度，认真落实"以人民为中心"的指导思想，坚持资源开发与环境保护并重，发展经济与保护人民生命财产安全并重，强化安全生产执法，及时采取有效措施消除安全隐患，全力维护全镇经济社会发展秩序，有效杜绝了重大安全事故的发生。

五、强化镇人大的职能作用
我镇人大积极履行职责，依法行使监督职权。一年来，为了推进法治政府建设工作，镇人大认真落实镇党委关于法治政府建设的工作部署，加强了法制宣传教育，抓好执法责任制的落实，把法治政府建设工作列入重要议事日程，把法治政府建设工作落实到基层，同时 强化监督职能，促进严格执法，从而有计划、有步骤地推动了我镇法治政府建设工作的开展。
六、法治政府建设工作存在问题 

我镇在法治政府建设方面虽然取得了一定的成绩，但离建设法治社会的要求还有很大的差距，存在许多有待解决的问题，主要表现在以下几个方面：一是依法行政、科学行政贯彻落实还没有完全到位，主要是因为行政执法主体界定不够清晰；二是依法行政监督不够力度，行政问责机制尚未健全，影响依法行政深层次推进；三是行政执法队伍整体素质和业务水平还需加强，法制机构和队伍建设仍然比较薄弱。
下一步工作计划

一是加强法律法规学习，树立法制观念。二是搞好执法责任制，规范执法。三是转变政府职能，更好地发挥社会管理和公共服务职能，努力建立统一、公开、公平、公正的政府服务体系。四是加大宣传力度，提高广大干部群众对依法行政认识，支持并参与到法治政府建设工作中来，做到遇事找法、有事用法，解决问题靠法的法治服务体系，推动我镇各项事业全面发展。



