







重庆市巴南区天星寺镇人民政府
关于印发天星寺镇规范养犬管理专项整治工作方案的通知

各村（居）民委员会，镇属有关部门，驻镇有关单位：
按照重庆市巴南区人民政府办公室《关于印发巴南区养犬管理工作联席会议制度的通知》（巴南府办发〔2023〕43号）文件精神，经镇政府同意，现将《天星寺镇规范养犬管理专项整治工作方案》印发你们，请认真遵照执行。
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                     重庆市巴南区天星寺镇人民政府
                           2024年1月15日
（此件公开发布）


天星寺镇规范养犬管理专项整治工作方案

为进一步规范养犬行为，保障公众人身财产安全，维护社会公共秩序和环境卫生，切实推动《重庆市养犬管理条例》实施，特制定本方案。
一、工作目标
通过专项整治工作，进一步规范文明养犬行为，加强和改进养犬管理工作，从严整治各类涉犬违法违规问题，维护良好社会秩序，确保实现“三升三减”即饲养犬只免疫办证率、无证及流浪犬收容数、群众规范文明养犬知晓率上升；减少犬只（咬）伤人事件、涉犬类“110”警情及“66668484”民呼我应涉犬类工单的工作目标。
二、组织领导
为确保此项工作顺利开展，成立规范养犬管理工作领导小组，负责辖区内文明养犬政策宣传、日常巡查、协调解决相关事宜。具体名单如下：
组  长：张贵彬  镇党委副书记、镇长
副组长：万  浩  镇党委副书记
杨  勇  镇政法委员、副镇长
王微微  镇宣传委员、统战委员
傅光蓉  镇组织委员
        谢治林  镇人武部长、副镇长
李如胜  镇副镇长
张碧程  天星寺派出所所长
成  员：镇党政办、镇党群办（宣传）、镇农业服务中心、镇规建环办、镇综合执法大队、镇平安办、镇司法所、镇社事办、天星寺派出所、天星寺镇市场监管所负责人，各村（社区）书记。
领导小组下设办公室在镇平安办，办公室主任由镇政法委员、副镇长杨勇兼任，负责处理养犬管理专项整治工作的组织协调。
三、职责分工
镇党政办：负责协调各部门、各村（社区）抓好辖区犬只管理工作。
镇党群办（宣传）：将依法养犬、文明养犬纳入公益宣传范围，引导群众依法文明养犬。
天星寺派出所：牵头负责辖区养犬管理工作，依法开展养犬登记、注销管理，捕灭狂犬、处理涉犬治安纠纷等工作；受理单位、个人关于违规养犬、犬只伤人等违法养犬行为的投诉、举报。协助镇相关部门开展犬只防疫、流浪犬只及伤人犬只的控制和收容处置工作。
镇农服中心：牵头建立全镇养犬台账，并将台账共享给公安等部门；制定并组织实施犬只狂犬病强制免疫计划，对犬只防疫、犬尸无害化处理等进行监督管理和指导；对疑似患有狂犬病的犬只进行采样诊断，确定狂犬病疫点和疫情控制；对经营犬只的集贸市场、养殖场所的动物防疫进行监督检查；向社会公布烈性犬、攻击性犬只种类等；牵头成立镇捕犬队伍，负责联合派出所、村（社区）对疯犬、禁养犬的捕杀、捕捉，协助村（社区）开展流浪犬只的控制和收容处置工作；受理单位、个人关于流浪犬、疯犬、禁养犬的投诉、举报，对属于农业农村部门处罚的违法养犬行为进行查处。
镇规建环办：监督管理影响市容环境卫生的养犬行为和占道经营犬只等活动；受理单位、个人关于影响市容环境卫生、违法携带犬外出的投诉、举报，对属于城市管理部门处罚的违法养犬行为进行查处。
镇平安办：负责因整治行动引发的矛盾纠纷处置工作，对“大型犬、烈性犬、疯犬”等异常犬类突发情况做好应急处置工作。
镇司法所：对制定报送的与养犬管理工作相关的行政规范性文件、政府购买服务类合同进行合法性审查。
镇综合执法大队：监督和指导各村（社区）对流浪犬、弃养犬的控制和收容处置工作。
镇社事办：根据社会团体、基金会、社会服务机构等社会组织登记和监督管理办法，依法对非营利性养犬机构、犬只收容机构等社会组织进行登记管理和执法监督；负责人患狂犬病防治、健康教育等工作，协调医疗机构做好“人用狂犬病疫苗”的供应及接种、狂犬病患者诊治和狂犬病疫情的检测、处置、报告等工作。
天星寺镇市场监管所：依法对从事犬只经营活动的市场主体办理登记；受理单位、个人关于犬只经营流通单位、犬类违规营业行为的投诉、举报，依法履行法律、法规赋予的监管职责。
各村（社区）：负责本居住地区流浪犬、弃养犬的控制和收容处置工作，对犬只无害化处理；制定本居住地区有关养犬管理事项或者规约并监督实施，开展依法养犬、文明养犬宣传，引导养犬人遵守养犬行为规范。
四、区域划分
天星寺社区为养犬重点管理区，其余5个村为养犬一般管理区。
五、工作措施
（一）全面宣传引导（即日起至2024年1月20日）。
即日起强化宣传引导，各村（社区）、有关部门要充分利用线上线下等形式，广泛宣传文明养犬相关规定，引导群众文明规范养犬，进行犬只免疫，通过重庆公安“警快办”平台或者现场办理方式向公安机关申请“养犬登记证”登记，同时要做好狂犬病相关知识宣传。各村（社区）要广泛张贴文明养犬海报；要组织人员在街面、农贸市场、医院等重点区域开展宣传，提醒告知养犬人携犬外出需要遵守的文明养犬注意事项。要在重点区域、场所设置文明养犬须知，在禁止犬只进入的场所显著位置设立禁入标志。确保全方位、多层次、多渠道、营造宣传氛围。
（二）依法整治处置（2024年1月21日至2024年2月5日）。
1.加强巡逻检查。派出所、社区巡逻队、规建环办要加强广场、学校、车站等人群密集区域的巡逻；在开展巡逻时，对发现的违法养犬行为要及时进行法制教育、宣传、劝阻。
2.依法劝导处罚。发现各类违法养犬行为，现场处置人员要以“人性化执法”的理念优先开展劝导，督促养犬人立即整改，对养犬人携犬出户时未为犬只佩戴犬牌、束犬链，携犬强行进入禁入场所，饲养禁养犬，饲养犬只超过规定数量等违法行为进行严肃查处。对劝导后仍不配合管理工作的养犬人，由管辖单位严格按照《重庆市养犬管理条例》相关规定依法处置。
3.及时处置收容。各村（社区）要成立一支捕犬队伍，对辖区内的流浪犬、违法犬及时处置、收容，工作开展情况由农服中心负责监督、统计、核实，镇政府对处置的犬只按照200元/只发放工作经费（由农服中心按月造表发放）。各村（社区）对因养犬扰民、犬只伤人引发的各类矛盾纠纷要妥善处置，及时有效化解。
（三）规范常态化管理（2024年2月6日—长期）。
养犬集中整治工作结束后，各部门、各村（社区）要总结工作经验，按照职能职责将宣传发动、摸排登记、免疫防疫、处置收容等工作措施贯彻落实到日常养犬管理工作中，推动街道养犬管理工作持续规范化、有效化。
六、工作要求
（一）高度重视，精心组织。
各部门、各村（社区）要高度重视此次养犬集中整治工作，加强组织领导，统一思想，提高认识。同时，各村（社区）要根据职能职责及辖区实际情况，抓好贯彻落实。务必明确专人负责，明确任务职责，确保策动有力，取得实效。
（二）讲究方法，强化督导。
涉犬案事件十分敏感，稍有管理处置不慎，很容易引发负面影响。各村（社区）要督促工作人员在开展工作时要讲究方式方法，避免因工作方式简单粗暴或处置不当引发过激行为或舆情炒作。
（三）畅通信息，及时反馈。
集中整治期间，重大情况第一时间报领导小组办公室。各村（社区）务必要落实专人统计、上报相关工作数据。
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