
巴南森防办〔2022〕6号

重庆市巴南区森林草原防灭火指挥部办公室

  转发重庆市森林草原防灭火指挥部办公室

关于切实加强清明期间森林草原

防灭火工作的通知的通知
各镇人民政府、街道办事处，区森防指各成员单位，南温泉旅游发展服务中心：
现将《重庆市森林草原防灭火指挥部办公室关于切实加强清明期间森林草原防灭火工作的通知》（渝森防办〔2022〕7号）转发你们，请结合以下要求，一并抓好贯彻落实，扎实做好清明期间森林防灭火各项工作。

一、进一步提高认识。历年来清明是森林火灾高发频发时段。各镇街、有关单位务必要高度重视，认真贯彻落实3月15日全区森林防灭火工作会、3月17日全国、全市、全区森林草原防灭火工作会部署，克服麻痹大意思想和松懈情绪，全面做好清明节期间的森林防灭火工作。

二、进一步强化应对。各镇街，有关单位要密切关注气候和森林火险变化，采取有效措施积极应对，积极开展隐患排查和治理，加强林区巡护和卡点督促检查，严格执行进山入林扫码，确保各项应急响应措施落实到位，严防人为因素引发森林火灾。
    三、进一步加强值守。各镇街，有关单位要严格值班值守和火情信息报送，按照“有火必报”“报扑同步”的要求，及时、准确报送火情和处置情况。各级应急救援队伍要靠前驻防，整装待发，要全面做好物资机具的保养维护，确保“打早、打小、打了”。
重庆市巴南区森林草原防灭火指挥部办公室
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（此件公开发布）

渝森防办〔2022〕7号

重庆市森林草原防灭火指挥部办公室关于

切实加强清明期间森林草原防灭火工作的通知

各区县（自治县、经开区、高新区）森林（草原）防灭火指挥部办公室：
据气象部门预测，今年清明节期间（3-5日），我市天气以阴天到多云天气为主，气温回升迅速，祭祀用火、农事用火叠加，踏青旅游、休闲春游、露营露宿等点多面广，各种人为火源管控难度加大，极易造成森林火灾多发频发。为深入贯彻习近平总书记重要指示和李克强总理重要批示精神，按照全国、全市森林草原防灭火工作电视电话会议安排部署，进一步做好清明节期间全市森林草原防灭火工作，现将相关事宜通知如下：
一、提高政治站位，落实全员责任
一是切实提高政治站位。3月21日，习近平总书记就东航MU5735航班事故作出重要指示，李克强总理作出批示。各地要结合李克强总理在3月17日全国森林草原防灭火工作电视电话会议上的批示要求，认真汲取东航事故教训，举一反三，加强森林火线隐患排查，狠抓责任落实，确保清明节期间全市森林资源和林区人民群众生命财产安全。二是压紧压实各方责任。各地要切实落实地方政府的领导责任、经营单位的主体责任、林草部门的行业管理责任、应急管理部门的扑救责任，护林员的巡护责任，确保责任落实到人、落实到山头地块、落实到工作的各个环节，全力以赴抓好森林草原防灭火工作。各级森林草原防灭火指挥机构要充分发挥好牵头抓总和组织、协调、指导职能，应急、林业、公安、民政等成员单位和有关部门要各司其职、密切协作，补齐短板、形成合力，宁可抓重、绝不抓漏，共同应对好清明节期间严峻的森林草原防灭火形势。三是加强火险研判。各地要密切关注天气变化，林业、应急、气象部门要加强沟通协作，及时会商当地森林火险形势、掌握辖区气候和林区人员活动情况、分析研判可能引发森林火灾的综合信息，实现火情早发现、早处置。
二、严管严控火源，确保不留死角
一是强化宣传教育。各区县要进一步加大宣传力度，结合本地实际，充分发挥张贴宣传标语、发送短信、播放广播电视等传统方式作用，有效结合网络新闻平台、微信、抖音等新媒体传播特点，全覆盖宣传文明祭祀，积极倡导绿色祭祀、生态祭祀，移风易俗，引导群众采取植树、送花、网络等方式祭祀。鼓励有条件的乡镇、森林经营单位采取网络、微信、电话预约等措施，开展祭祀活动。支持森林草原火灾预防志愿者和相关组织参与清明节防火宣传与监督，使森林防火意识深入人心，形成全民防火的工作格局，减少人为引发森林火灾。二是强化隐患排查。清明节前，各区县要扎实组织开展森林火灾隐患大排查，分析找出可能发生森林草原火灾的地方，重点对坟场周边和林下可燃物的清理及其农事用火、坟场、分散坟地、易燃易爆区域、油气管线和电力电线等隐患排查，对排查出的森林火灾隐患进行登记造册、限期整改。凡是火灾隐患整改不到位的，必须停止一切祭扫活动。三是强化巡山守卡。清明节期间，各级行政首长、护林员、网格员要深入林区开展巡逻检查，重点林区道路和景区入口要设立检查站，重点部位死看死守，重点人群盯紧看牢，关键时段管控到位，切实做到封住山、看住人、管住火。要按照“四不放过”的原则，加大火案查处力度，严惩火灾肇事者。
三、应急准备到位，确保信息畅通
各区县要充分做好扑火相关准备工作，提前检（维）修好机具装备，靠前布防应急队伍，进山入林开展训练，熟悉林情、山情、社情。清明节期间，从救援队伍抽调人员携带轻便装备，进入林区开展带装巡护、宣传。各区县要严格落实应急值守制度，严格坚持领导在岗带班，值班人员24小时坚守岗位，严格执行归口报告、“零报告”和日报告制度。一旦发生火灾，做到“有火必报”“报扑同步”，严格按规定程序和规定内容及时上报火情，坚决杜绝瞒报、迟报等情况发生。
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